



晚晴

与外孙一起读书

◎余建农

我的外孙刚背上书包，读一年级。女儿的闺蜜送了一本《儿童百科全书》给小家伙作为礼物，厚厚的一册，装帧精美，图文并茂，外孙非常喜欢。节假日时，他经常捧着这本书，乐颠颠地跑到我身边，让我为他讲解。我非常乐意做这件事，对我来说，再没有比我坐在沙发上，外孙依偎在我身边，翻着一页一页书本，欣赏着一幅幅精美的图片，讲着各种启蒙知识更幸福更温馨的事了。

现在的小孩子开智都早，思维与见识非过去的同龄人可比，对知识的接受与领会很快。讲完“生物界”一章后，我合上书，问道：笑笑，哪些动物是脊椎动物？他想一下，马上叫道：人！马！牛！羊！我又问：什么叫脊椎？他转身，小手指指着自己的背上，说这就是人的脊椎。我又问，那你能说出无脊椎动物的名称吗？他想了想，回答说：蜗牛！螃蟹！还有海参，还有蚕宝宝。我点点头，外孙读书有了收获，我的积极性也倍增。

童心可爱，读书时，外孙爱问许多个为什么，从太空、地球到生态环境，从植物、动物到微生物，见什么问什么。为什么鸟儿有翅膀，人没有翅膀？为什么鱼在水里生活，人不能在水里生活？妈妈的钻戒是不是也是石头？我长大了是不是也像爸爸那样会长胡子？既要让孩子能听得懂，又要让孩子充分发挥他自己的想象、加深理解，我每每都要绞尽脑汁，尽量以通俗易懂的语言进行解释。

在与外孙一起读书的过程中，我也会被他稚气可爱的提问萌翻，弄得张口结舌、抓耳挠腮，甚至发窘到“黔驴技穷”的地步，有一次，竟尴尬得让我额头沁出了汗珠。

那是读到“人体”这一章，分别有“你的身体、骨骼、强大的肌肉、血流”等章节，按顺序一页页读下去，读到了“生命的起源”，书页上有彩色的图片，有文字说明，讲了小蝌蚪般游动的精子细胞、受精卵的形成，还有胎儿生长各阶段的形状及图片。外孙突然问我，外公，我是怎么钻进妈妈肚子里的？

我一下子有点发蒙，想不出合适的解释。孩子还那么小，刚开始有性别意识，说得太透，怕对孩子不好，说得模糊，孩子也听不懂，于是，我避实就虚地说：这个这个，你爸爸和妈妈结婚了，一起生活了，后来就有了你……

这孩子却又刨根问底，偏要紧追着问我：外公，是不是爸爸妈妈拉着手，就有了我？

这下我陷入窘境了，支支吾吾：嗯，这个这个……

外公，你说呀！小家伙偏要打破沙锅问到底。

嗯嗯，这个这个，反正……我大窘，怕外孙接下去会问“小蝌蚪”从哪儿来的之类问题，额头上顿时沁出了汗珠。

外孙见我回答不出，嘟嘴不高兴了，说了句：算了，我去问妈妈！就从我手中抽走那本书，捧着去找他的妈妈。我松了口气，如释重负，抽了几条纸巾，擦了擦额头。

我不知道女儿是如何向他解释的，我也没问，但童心的天真与直率，让我感觉到，对孩子的教育，真的还是一门大学问，我得抽时间好好地补上幼儿启蒙教育这一课。

童年时代的兴趣会影响孩子的一生，课外阅读把握得当，会使孩子学习如虎添翼。我们这些平时有比较多的机会与幼年孙辈相处的老人，对孩子不光在生活上要照顾，在学习上，尤其是在人生观和伦理道德等知识的启蒙教育上，也负有教导与启迪的责任。在家里，与孩子一起读课外书，增加孩子的知识量，有助于培养孩子的学习兴趣，也有助于充实我们的退休生活。让我们这些做爷爷奶奶和外公外婆的，以快乐的心情，与孩子一起读书吧。



一边抱怨，一边微笑

暖聚焦

◎陈红连

早上起来，急急忙忙洗衣做饭，一看钟点，估计上班前不能完成这些家务了，心里大急，难免生气：“凭什么每天第一个起床的人总是我？”直着喉咙鸡飞狗跳一阵喊，楼上还在梦乡里的家人受惊动，听声音知道我脾气发作，睡眼蒙眬间以最快速度冲下楼出现在我的面前听候吩咐。本想再抱怨几句，看着他们的熊样，又觉好笑，声音低柔许多：“你，快去洗漱，然后盛好泡饭凉着。还有你，去搭三脚架晾衣服，顺便把电瓶车推到门口。”看着他们匆忙执行任务的背影，我面带微笑。

星期天本想睡个懒觉，隔壁一间的公公大清早打开了电视，声音大得如操场里放电影，枪林弹雨中夹杂着男主角怒吼的大嗓门，心里又生怨气：“难道就不能休凉一下我的劳苦吗？让我多歇一会吧，睡足了我才有劲干活呀。”可是这个奢望有点过分，7点不到，婆婆又来敲门：“氧气瓶管子进水了，吃饭时不接氧气，喘不过气来，饭无法下咽……”无奈只好起来，看见二老热切的目光，心中的怨气一下子无影无踪，微笑着请他们放心。耄耋二老缓慢地转过身子，满意地离开。能为亲人做点力所能及的事情，我又觉得自己还有用处，不禁面露微笑。

一年内菜园两次受灾，所有蔬果被淹，夏日里红得诱人的西红柿、发着紫光的油亮茄子、长着青刺的黄瓜、迎风飘扬的带豆、葫芦般可爱的蒲瓜、开满黄花的丝瓜，和秋风中重新播种的青菜、吐着红缨的玉米、拳头大小的红萝卜、丰收在即的番薯……全部变为一片狼藉，心爱的菜园面目全非。我一边抱怨老天爷为什么不风调雨顺惠及众生，一边抽空闲时间忙碌在田头，翻地、出沟、播种、浇水、施肥，道道工序勤

勤恳恳做下来，手上磨出了老茧，菜园倒渐渐绿了，小菜青绿，雪菜葱郁，白菜卷心，菠菜发芽，一畦畦充满生机，微笑又从心底油然而生！

家中边搞装修边住人，灰尘到处飞扬，煮饭炒菜要在院子里进行，碰上刮风下雨天只能外出就餐。下班回家收拾这打扫那，休息天为省几块工钱一家人齐上阵动手干活，忙得同事们都说我近来减肥有效果。晚上钻进被窝，一边抱怨被窝逼得如狗窝，一边不忘自我吹嘘：“哇，也真是了不起哪，这么多活都自家人干了，老公你最辛苦。”

老公微笑：“辛苦说不上啦！老婆，我有时脾气不好，请你原谅。”

肉麻中见真情，劳累里有自豪，还抱怨什么，先微笑了再说吧！

身体偶有不适，磨磨蹭蹭去医院，只见人山人海，处处得叫号排队，耐心几近磨尽，终于轮到我就诊，还没描述完症状，医生已合上病历卡，叫我去付费领药。我老大不放心，赖着再问病情，医生幽默地对我说：“放心吧，亲。这样的病例我看多了，肯定能痊愈。”心头卸下一块大石，心情豁然开朗，浑忘排队之烦恼，微笑又上眉目。

菜场里挑挑拣拣一小时，大包小包出来时发现下起了大雨忘记带伞，心里正抱怨自己粗心大意，突见转角处有一摊位正在卖自己喜欢吃的家乡小吃，顾不上淋雨，赶快奔过去购得心中念想之美味，欣欣然笑容满面。

工作时顾虑太多，前怕狼后怕虎，缩手缩脚放不开，忙了大半天还是瞎忙乎，焦头烂额之际，灵光一闪茅塞顿开，立即策划方案解决难题，做得不亦乐乎，微笑不知不觉又回脸上。

就这样一边抱怨一边微笑着，解决了一个又一个芝麻琐事，连起了平凡而温馨的一串日子，构成了一个普通人的生活。

简单是个大道理

有所思

◎王定方

我和妻子都是英语系毕业的，有次，我们对着一袋外文包装的糖果研究了半天，还是不明白这糖果是什么口味的。包装袋上的说明文字虽然都是字母组成的，却不是英语。两个人在胡乱猜测的时候，一

旁3岁大的女儿看了一眼，不屑地说：“这不是橘子味的嘛！”

对于她的肯定和不屑，我们同时大吃一惊，赶忙请教为什么。她说：“这上面不是画了一个大大的橘子吗？”

我和妻子面面相觑，一脸尴尬。

男孩子大都尚武。

极小的

时候，我看了一些图书，就想着哪天在山洞里捡到一本武林秘籍，然后自己有一天也雄霸天下了；大些，看了李连杰的《少林寺》，就向往起了少林寺，总有背上行囊迈向少林寺的冲动，可是终究没敢付诸实施；再后来，还买了几本《点穴》、《擒拿》之类的书，可总归不得其法。

大学的时候，对这种未实现的愿望竟然还念念不忘，于是在体育课的时候就报了“武术”，学了两学期，两套套路，颇为认真。当时应该打得还算漂亮，现在只记得其中一套大概叫“五行拳”，另一套连名字也不记得了，至于要再演练套路，那真是强人所难了，只是感觉这武术归根结底跟体操差不多，跟原先想象的行侠仗义所需的技能相差十万八千里。

幸好，大学是个学东西的好地方。有次我和朋友看见有老师在教散打，感觉这才是我们理想中的东西，于是怯怯地去报名了。老师虽然很强壮，是省散打冠军，却很和善，接收了我们，还没收学费。学了三个月，学了直拳、摆拳、勾拳、正踹、正踢、边腿、后旋踢加一些步法，大概也就这些了。老师说，之后可以自己练了。老师还说，散打的精髓在于：简单，直接！

常常把简单的事情想复杂了。妻子今天没有像往常一样给我准备早点，我心里忐忑：是不是某事做错了？是不是啥话不顺耳了？是不是对我有意见了？是不是工作遇到困难了？是不是女儿惹到她了？疑神疑鬼一整天，到晚上一问，才明白：上班来不及了，没来得及做早餐。

相似的情况，无论是生活中还是工作中都会遇到。有些工作细枝末节，穷究起来没完没了，烦不胜烦，却毫无结果，可是往往抛不掉。但有时候，另一个领导从全局角度看问题，觉得这些工作可有可无，不影响大局，做太多反而浪费人力物力，就拍了板定了性，简单处理了。干活的我们长长地舒了口气。

当然，复杂自有复杂的道理，简单也有简单的好处。把该复杂处理事的硬生生弄简单了，变得个不伦不类；把该简单处理的事弄复杂了，吃力不讨好，都不足取。虽然大道至简，可是运用之妙存乎一心啊。